新时期人力资源服务行业高质量发展形势 吉首市人力资源服务中心 黄龙 (2024年10月18日)

尊敬的各位领导、协会会员:

大家上午好!

非常有幸与大家一同探讨人力资源这个话题。在交流之前,我代表市人力资源中心对协会的成立再次表示祝贺,对彭文国局长带领的局党组对人力资源工作的大力支持和关心表示衷心地感谢。下面,我就人力资源服务行业发展形势和大家交流几点意见。

一、党委政府十分重视,地位日益突出

十一届三中全会后,人力资源服务业开始出现。其后,国家开始逐步重视其发展。2007年3月,国务院印发了《关于加快发展服务业的若干意见》(国发〔2007〕7号),指出"发展人才服务业,完善人才资源配置体系""扶持一批具有国际竞争力的人才服务机构"。这是在国家层面首次将人才服务业作为服务业中的一个重要门类,开始全面融入国民经济发展总体格局。2011年3月,《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》首次将人力资源服务作为生产性服务业的重要组成部分纳入国民经济和社会发展规划,提出"规范发展人事代理、人才推荐、人员培训、劳务派遣等人力资源服务"。

党的十八大以来,国家进一步明确了人力资源服务业在 国民经济中的重要基础作用,并通过制定一系列政策明确了 人力资源服务业发展方向和内容。2018 年 6 月,国务院发 布《人力资源市场暂行条例》,这是改革开放以来人力资源 要素市场领域的首次制定行政法规,明确规定人力资源服务 业的法定地位,为推动人力资源服务业健康发展提供了法制 保障。2019 年以来,人社部出台了《人力资源社会保障部 关于进一步规范人力资源市场秩序的意见》《关于促进劳动 力和人才社会性流动体制机制改革的意见》《关于推进新时 代人力资源服务业高质量发展的意见》等系列政策文件。

这一系列规划、政策、法律法规的陆续出台,充分体现 党和国家对人力资源服务业发展的高度重视,为我国人力资源服务业健康快速发展提供了政策支持,也给湖南人力资源服务业乘势而上、加快发展带来了重大机遇。

二、发展环境持续优化、市场逐步规范

2018年,自国务院颁布了《人力资源市场暂行条例》后,人社部先后制定《网络招聘服务管理规定》《人力资源服务机构管理规定》,修订《人才市场管理规定》等规章,13个省份出台了省级人力资源市场条例。以条例为统领、以配套规章和地方法规为支撑的人力资源市场法规体系初步形成。深化"放管服"改革,规范实施人力资源服务许可和备案制度,全面推开告知承诺制,不断降低市场准入门槛。强化事中事后监管,制定 18 项人力资源服务标准,开展清理整顿人力资源市场秩序等执法行动,加强网络招聘领域个人信息保护,统筹促进发展与监管规范,为人力资源服务业发展营造良好环境。

在规范人力资源服务行业行为的同时,各地积极推动人力资源产业的协同发展。例如:2021年7月,人社部与重

庆市政府共同举办第一届全国人力资源服务业发展大会, 1000 多家人力资源服务机构参会参展, 150 个项目共计 166 亿元签约落地,线上线下关注量超10亿人次。去年9月. 四川省举办第一届人力资源服务业发展大会, 西南五省(自 治区、直辖市)共同签署协同发展协议:还有浙江、上海、 北京等地均举办了发展大会, 有地地区还制定了行业标准。 湖南省在 2023 年 4 月 7 日,也举办首届人力资源服务业发 展大会,中部六省签订联盟协议。人社部、山西、安徽、江 西、河南、湖北、广东等省人力资源社会保障部门有关负责 同志出席参加. 700 余家人力资源服务机构及 100 余家重点 企业代表参加有关活动,省人民政府单次奖励人力资源机构 资金 2042 万元, 其中湖南乐业人力资源公司获奖励 430 万 元,海纳明人人力资源公司312万元等。此外,全国共建成 36 个国家级人才市场,涵盖高校毕业生、企业经营管理人才、 农村实用人才等专业性人才群体和海洋、旅游、数字经济等 行业领域。

三、行业规模持续增长,发展空间较大

我国人力资源服务业发展势头迅猛,尤其是我国超大规模市场优势和丰富的人力资源禀赋,为人力资源服务业发展提供了广阔空间和前景。回看我国人力资源行业发展历程,共经历了四个阶段,分别是 1978-1992 年的起步阶段、1992-2002 年的多元发展阶段、2002-2012 年的体系建设阶段、2012 年至今的创新优化阶段。在每个阶段均出现了一批抢抓机遇的人力资源机构,例如在 20 世纪 90 年代后期,国有企业改革裁员,大量人员向社会释放,为了满足下岗职

工再就业的需求,同时帮助企业建立能进能出的灵活用工机制,人力资源派遣服务开始出现。其中,红海人力集团紧紧抓住历史机遇,以劳务派遣为主营业务,率先在华南地区大力推广人力资源服务,成为华南地区人力资源服务企业领军企业。21世纪初期,随着互联网的快速发展,涌现出了前程无忧、智联招聘、58同城、BOSS直聘等一批人力资源信息化的企业。

截至 2022 年底,全国共有各类人力资源服务机构 6.3 万家,从业人员 104.2 万人,年营业收入超 2.5 万亿元,分别是 10 年前 2012 年的 2.2 倍、3.1 倍和 4.4 倍。其中,中智集团、北京外企、上海外服等龙头企业率先发展,年营业收入超过千亿,进入我国企业 500 强行列。除上述 3 家企业外,科锐国际、BOSS 直聘、万宝盛华、任仕达、同道猎聘、英格玛、人瑞、安德普翰等 8 家企业在国内外资本市场上市。同时,湖南省也涌现出了一批税收百万以上的企业,如湖南人才发展集团、长沙市人才集团、湖南湘辉人力资源公司、上海外服湖南公司、长沙信力人力资源公司等。

四、吉首地区竞争激烈, 机遇挑战并存

吉首市作为湘西州府所在地,局部竞争十分激烈。从2023年的几组数据可以看出: 一是人机比例相对偏高。吉首市 43万人口和 27家机构的比例是 15925:1 (1.5万: 1), 是全省 6568万人口 2076家机构比例 31637:1 (3.1万: 1)的 2倍。周边地区的人机比远低于吉首水平,州内其他县共有常住人口 200万 30家机构,其比例达 66666:1 (6.6万: 1), 怀化市 447万人口 117家机构,比例为 38205 (3.8万:

1),张家界市 149 万人口 35 家机构,比例为 43571:1 (4.3 万: 1)。二是从业人员学历和技能水平参差不齐。吉首市人力资源从业人员中,专科以上学历 447 人,高中以下学历 208 人,具有企业人力资源师证书的不到 10 人,学历和持证比例低于全省平均水平,提高从业人员业务水平空间较大。三是业务发展相对单一和传统。吉首市人力资源机构的的主营业务集中于职业介绍、劳务派遣、劳务外包等,仍有许多人力资源领域没有有效开发和利用,如家庭服务、养老护理、职业培训、零工市场、人事档案、人力资源数字化等。四是对外辐射力量较弱。因受自身发展理念、经济社会环境等综合因素影响,本地人力资源机构多以劳务派遣生存为主,没有建立和形成本地人力资源品牌,对周边地区和州外、省外业务辐射十分薄弱。就湘西年外出就业近 80 万人员的而言,人力资源机构对该群体仍有较大的服务空间。

以上是我对当前人力资源发展形势的简要分析,关于吉 首地区人力资源发展的新思路、新要求和新期望,等下彭文 国局长还要作重要讲话,请大家认真聆听和领会。